

紧急出动直升机 风雨中生死救援

7月26日下午,家住平潭东庠岛的林老伯(化名)突发肠梗阻,腹痛难忍,情况危急,须立即救治。

由于台风影响,岛上所有船舶都停止作业。

危难之际,东海救助局第二飞行队(简称“东二飞”)在极端天气下,不惧风雨,前往执行救助任务。

与此同时,国家区域医疗中心复旦大学附属华山医院福建医院、福建医科大学附属第一医院(滨海院区)(简称:华山医院福建医院)立即响应,即刻启用“空海



一体”救援生命通道。

接到指令后,华山医院福建医院ICU RRT小组(快速反应小组)早已在停机坪冒雨等候。当天15时45分,飞机降落在医院停

机坪,各部门与飞行队娴熟协作,迅速将患者转移到转运床。

经会诊,诊断考虑为肠梗阻,通过绿色通道将患者紧急收入胃肠外科。

此次空中救援任务,从接到救援指令,到完善急诊检查、将患者送医到专科妥善安置,仅用时30分钟!实现“上机即入院,下机即检查、查完即治疗”。

据了解,目前国家区域医疗中心已完成空中救援17次,救助人员20人,救治成功率100%。

(福建医科大学附属第一医院宣传部)

□本报记者 杨晨声

面对全球及中国肺癌尤其是非小细胞肺癌(NSCLC)患者激增的严峻挑战,特别是老龄化社会背景下的显著增长,中国健康促进与教育协会携手各界于7月27日在福州举办“肿瘤创新药应用能力提升项目”研讨会。

会议聚焦抗肿瘤创新药的应用规范,通过学术交流、人才培养及学科建设等方式,为非小细胞肺癌患者提供更高质量的诊疗服务,减轻肺癌对公共卫生的影响。

会上,来自全国各地的肿瘤治疗领域知名专家齐聚一堂,围绕肿瘤创新药的最新研究成果、临床应用经验及未来发展趋势展开了深入交流与探讨。

本次会议采用线上线下相结合的方式举行,不仅吸引了大量现场参会者,还吸引了众多线上观众的关注。

肿瘤创新药应用提升计划启航

国医大师团队工作室落地三明

□本报记者 邓剑云

日前,国医大师薛伯寿团队名医工作室签约暨揭牌仪式在三明市中西医结合医院举行。

国医大师薛伯寿师从中医界一代宗师蒲辅周,是中国中医科学院广安门医院主任医师,行医六十载,融通寒温,擅治外感热病,并精于内妇儿科多种疑难病,善防病保健,调治亚健康及肿瘤术后调理。

据三明市中西医结合医院方面介绍,国医大师薛伯寿团队名医工作室落地三明后,将加快推进中医药人才培养和学科建设,更好地



满足三明人民群众“看好病”“看好中医”的需求。

活动现场,还举行了拜师仪式,两名三明市中西医结合医院的青年医师拜薛伯寿为师。

省医师协会放射诊断分会换届



7月22日,福建省医师协会放射诊断科医师分会换届选举会议在福州顺利召开。福建医科大学附属第一医院曹代荣教授当选会长。(福建省医师协会)

上海两名名医工作室落户晋江

□本报记者 张鸿鹏
通讯员 陈丹红

7月27日,郑宪友教授名医工作室、章振林教授名医工作室在晋江市医院(上海市第六人民医院福建医院)揭牌成立。加上此前成立的名医工作室,上海六院在该院设立的名医工作室已增至7个。

据了解,郑宪友教授、章振林教授分别是“创伤骨科与显微修复重建专科”及“骨质疏松和骨病专科”的杰出专家。

科学用药

高温天 药品也喜欢“避暑”

异常炎热,在阳光直射下,车内温度能迅速超过40℃。

直到几天后,王先生才想起放在车里的胰岛素。考虑到胰岛素对温度非常敏感,平时需冷藏保存,王先生不免担心这些胰岛素是否还能安全使用。思虑再三,王先生带着药来到了福建省立医院药学门诊咨询药师。

接诊药师魏晓霞告诉王先生,胰岛素是一种蛋白质,高温可能导致其结构改变,失去活性,不仅无法有效降低血糖,导致血糖控制不稳定,还可能产生有害物质,用后引起不良反应。

高温天,药品也爱吹空调

细心的民众会发现,夏季医院药房里的药品多数时间是放在凉爽的空调房,甚至冷柜中。

夏季民众在家中如何才能妥善保存药品呢?魏晓霞给出了几点建议:

首先,存放药品前,要看看药品说明书,了解药品的喜好温度,然后严格存放药品,例如:

常温保存的药品通常要放在

10℃~30℃的室内储存。如遇到夏季室温太高的情况,可将药品存放在通风良好的房间,必要时打开空调或风扇降低室温。

需阴凉处保存的多是对温度较敏感的药品,如生物制品、抗生素等,保存温度不宜超过20℃。

冷藏保存的药品要在2℃~10℃(也有说法为2℃~8℃)的环境下存放,具体温度因药品而异,如疫苗、血液制品、未开封的胰岛素、青光眼患者用的滴眼剂及某些生物制剂。

冷冻保存的药品应低于-18℃(也有说法为-18℃至-20℃),如某些生物制剂、细胞培养物等。可存放在冰箱冷冻室中,取用时应迅速解冻并一次性使用,避免反复冷冻和解冻导致药品失效。

对需要冷藏或冷冻等特别敏感的药品,如疫苗、抗肿瘤药物等,可使用电子温控箱或药品专用冰箱来保持恒定储存温度。在高温时段尽量避免携带药品外出,如果要带,最好用保温袋或冰袋装好。

专家医学生下基层



7月19日至21日,由福建医科大学医学影像学院发起,福建医科大学附属第一医院、大连医科大学医学影像学院共同组建的大学生脑卒中健康科普志愿服务联盟,在龙岩市上杭县、福州市鼓楼区开展“青耕护脑”大学生脑卒中健康科普系列活动。

本次活动共发放健康科普手册超800份,受益群众超500人。

本报记者 刘伟芳 通讯员 罗雨晨

福建卫生报

健康大使

健康大使邀你一起关注“福建卫生报”

本期嘉宾

魏晓霞 副主任药师
福建省立医院药学部

□本报记者 林颖

遇到高温天,大家都喜欢躲进凉爽的空调房,但很多人并没有意识到,大多数药品同样喜欢呆在阴凉的环境中“避暑”。

胰岛素忘在车内还能服用吗?

王先生患有糖尿病,每天都需要注射胰岛素控糖。前不久,王先生不慎将未开封的胰岛素遗忘在车内。那段时间,福州天气